

快递超时存放，该不该收费？

快递公司:快递超时,可以联系投递员解决;快递柜运营商:收费是为提升循环使用率

□牡丹晚报全媒体记者 敏静

网络购物不仅便捷,而且省时省力,只要动动手指,心仪的的商品就能送到家中。近年来,网购已逐渐成为人们日常生活中不可或缺的一部分。而为了节省投递时间,越来越多的快递员将消费者的包裹存入快递柜中,并通过短信的形式通知对方取件。但是,部分快递柜限时存放,超过免费存放时间需要支付相应的费用。那么,我市投放的快递柜免费使用时间多长?市民对快递柜超时收费又有哪些看法?5月18日,牡丹晚报全媒体记者进行了独家调查。



消费者:希望快递员存件前事先沟通

在菏泽颐景华庭小区的大门北侧,两个黄色的快递柜特别醒目,一大一小,共能容纳包裹200余件。

上午8时,陆续有业主来到快递柜前取件。说起快递柜超时收费的事情,一位业主立刻拿出了自己的手机。“你看,我收到的短信是‘请凭取件码取件,超时或需付费’。”这位业主告诉牡丹晚报全媒体记者,他收到的短信没有提及超时取件需要交纳多少费用,“由于昨夜回家太晚没顾及,这不,今天一大早,我就赶来取件了。”

“以前快递员都是将包裹送到楼下,或者通知我到大门口取件,自从小区里安装了快递柜,一些快递员就将包裹直接投递至快递柜内,然后通过短信给我

发送取件码。”该小区1号楼业主郭女士告诉牡丹晚报全媒体记者,快递员将包裹存入快递柜前一般不会与业主沟通,存上后再发短信提示,而由于手机上每天都要接收很多垃圾信息,极易忽略取件信息。

在菏泽东方夏威夷大厦的写字楼前,也有一个能够容纳70余件包裹的快递柜,每天都有数家快递公司的投递员前来存放包裹。对于快递超时收费的情况,该写字楼的工作人员也有自己不同的看法。

“我们周末双休,若快递员周六来送快递,肯定无人接收。将包裹存入快递柜,也是一个不错的选择。”在该办公楼工作的郭女士告诉牡丹晚报全媒体记者,快递柜的投放运营

确实给大家提供了一定的便利,超时需要支付一至两元的费用,也在情理之中。但是,据郭女士介绍,该快递柜之前的免费使用时间是24小时,自今年5月份开始,缩至16小时。为此,她希望快递员周末送件前前提与客户沟通,若大家不愿承担超时存放费,可以先由快递员暂时保管包裹,待周一上班后再来投递。

一些消费者认为,设立在小区内为消费者提供的智能快件柜服务,应当纳入小区物业服务业务范围,合理保管期限内不应单独收取服务费用,并妥善做好保管期外的服务衔接。对于确有需要超期限使用智能快件柜服务的,其收费标准应该提前明确定知。



快递员投放包裹时,公司已支付一定费用

快递柜的免费存放时间到底多久?超时如何收费?牡丹晚报全媒体记者采访获悉,目前,市区正常运营的主要有三家公司的快递柜,分别为江苏云柜、中国邮政易邮柜和日日顺乐家快递柜。日日顺乐家快递柜没有设置存件限制时间,超时不收费,而江苏云柜和中国邮政易邮柜均实行超时收费政策。

牡丹晚报全媒体记者通过菏泽邮政的一位快递员了解获悉,他们将包裹投放至菏泽夏威夷大厦办公楼前的中国邮政易邮柜内,已经向该快递柜的管理

公司支付每个件0.3元的费用。目前,该快递柜的免费存放时间为16小时,超时1元/小时。据他介绍,在日常工作中,快递员也曾遇到客户不愿支付超时费的情况。“个别客户超时取件,却不想承担超时费,我们只好取出来再给客户送去。”这位快递员告诉牡丹晚报全媒体记者,这样,他们就要承担两次费用。

为何快递员都喜欢将包裹存入快递柜?他告诉牡丹晚报全媒体记者,无论是快递员将包裹送到客户家中,还是等待客户到指定的地点取件,都需要花费

大量的时间,而直接将包裹存入快递柜,不仅便捷,而且节省时间。据介绍,他每天大约要往快递柜中投放包裹近100件。

在菏泽颐景华庭小区,中通快递一位投递员告诉牡丹晚报全媒体记者,最初,该小区的江苏云柜供居民免费使用,并没有设置限时存放时间,使用一段时间后,才开始实行超时收费政策。如果个别业主没有在规定的时间内取件,可以联系快递员,他们会在后台进行操作,重新给客户发送一个取件码,即便超时,也无需支付费用。

快递柜公司:收费不是目的,希望提升快递柜循环使用率

通过江苏云柜菏泽地区运营人员,牡丹晚报全媒体记者了解到,该公司统一设置的免费存件时间为20个小时,但是,在我市,不同小区的免费使用时间也有区别。

“有些小区的快递柜可以免费存放24小时,有的可以免费存放20小时。还有部分办公楼,由于上班族周末休息,我们还未实行收费政策。”这位工作

人员告诉记者,牡丹晚报全媒体记者了解到,江苏云柜主要在菏泽市区投入运行,县城还未铺开。目前,菏泽市区大约有130余个

小区安装使用江苏云柜。之所以设定超时收费,运营商也有自己的难处。“有一些市民不及时取件,快递柜无法循环。”这位工作人员告诉牡丹晚报全媒体记者,超时收费是为了提高快递柜的循环使用率,更好地为市民提供服务。如果在使用过程中,遇到特殊情况不能及时取件,或者老年群体不会使用软件支付,可以联系客服,通过后台撤销缴费。

消协:共同治理,切实保障消费者合法权益和社会公共利益

牡丹晚报全媒体记者通过采访了解到,2019年10月1日实施的《智能快件箱寄递服务管理办法》,就智能快件柜运营企业设置合理免费保管期限提出了相关要求,其明确规定,合理保管期限内不得收费。

如何让快递柜更好地发挥作用?小区物业及智能快件柜运营者、快递企业、电商平台等经营者应该协调好与消费者之间的关系?菏泽消费者协会秘书长牛建峰也表明了自己的观点。

在牛建峰看来,智能快件柜服务是快递行业服务环节的细化和延伸,在一定程度上满足了消费者对快递服务的多样化、个性化的消费需求。他认为,智能快件柜服务涉及多方利益主体,需强化综合监管、共同治理,切实保障消费者合法权益和社会公共利益。

另外,小区物业及智能快

件柜运营者、快递企业、电商平台等经营者在通过智能快件柜为消费者提供相关服务前,应当明确告知消费者免费保管的期限以及服务收费标准等与消费者利益相关的事项,并征得消费者同意。“最好由每个小区的智能柜运营者与住户签订协议,约定双方权利义务,并明确告知免费保存时长。”牛建峰表示,经营者应提高服务质量,让消费者用得舒心;而作为消费者,也应该对快递员辛苦的工作给予理解。

牛建峰告诉牡丹晚报全媒体记者,快递服务应该突出一个“快”字,方便快捷应是快递服务行业最基本的属性。若消费者都不及时取件,必将影响快递柜的使用率,影响到本小区的所有用户。他建议广大消费者在接到快递员通知后尽快取件,以提高智能柜使用效率,方便更多用户。